

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 16 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania : La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihalescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.  
In Viena : La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refuză.  
Articole nepublicate nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Constantinopol, 13 Iunie.

Conform ultimelor știri din Scutari se confirmă speranța, că Asym-pașa va isbuti până în cele din urmă, să infrângă definitiv rezistența triburilor albaneze muntene.

Roma, 12 Iunie.

Noul ministru de justiție Gianuzzi-Savelli a adresat președinților Curților de apel o circulară, în care li întreabă în privința vederilor lor asupra procesului în contra demonstrațiilor de pe piața Sciarra. Ministrul se întemeiază pe articolul 174, care prevede penalitate pentru aceia, cari espun Statul unui pericol. Intențiunea guvernului este, să se treacă în codicele penal un articol separat, care să permită o acțiune directă, în casul de delict de natura celor întâmplate pe nămita piață.

Contele Ludolph, ambasadorul austromaghiar pe lângă guvernul italian, părăsește Roma cam pe la finitul lunii Iuliu, luându-și un concediu mai lung.

Cracovia, 12 Iunie.

Ziarele comentează știrile despre decentralizarea căilor ferate. Corespondentul vienez al ziarului „Czas” prezintă chestiunea aceasta ca irelevantă și observă, că a mai fost vorba despre aceasta și sub alte guverne cu ocaziunea construirii liniei Buchtierader, Teplitz-Aussiger, Turbau-Kraluper, Leobel-Vordern. Compară apoi reședința direcțiunii centrale din Viena cu consiliul de război al Curții d'ordinoară, și caută să aducă în armonie declarațiunile ministrului cu vorbele deputatului Grocholwki „Czas” zice, că Galiția va câștiga asea ce'l trebuște și i folosește. „Reforma” declară, că nu se mulțumește cu înființarea de cursule și sub-direcțiuni și zice, că o astfel de soluțiune a chestiunii ar fi o farsă.

Berlin 12 Iunie.

Partida național-liberală a decis în unanimitate, să trimează o adresă lui Bennigsen în care să exprime fostului el conducător recunoștința partidului pentru activitatea lui de până acum și speranța că nu va întârzia mult până când va începe din nou lupta în arena politică.

Prima cetire a proiectului de lege ecleziastică s'a făcut azi. Dintre liberalii au vorbit numai Gneist și Virchow.

Berlin, 13 Iunie.

„N. Allgem. Ztg.” într'o scurtă notă din fruntea ziarului observă, că retragerea lui Bennigsen din Reichstag și Cameră aruncă o lumină nouă asupra desbinării fracțiunilor și pozițiunea lor din parlament. Promite că va reveni altădată mai pe larg asupra acestui punct; d'ocamdată ne fiind destul de bine luminată asupra motivelor retragerii lui Bennigsen. La finitul notei numitul ziar observă : Retragerea lui Bennigsen e în tot cazul o pierdere simțitoare pentru parlament, și de astă-dată nu va putea să aibă alt efect, de cât că împinge lucrurile într'un sens favorabil bisericii catolice. Teoreticii au raportat o victorie asupra lui Bennigsen, băbatul de Stat practic. Se crede, și de mulți se aduce în legătură, că vizita de ieri cea prea îndelungată a principelui de Bismarck la împăratul ar fi stând în legătură cu depunerea mandatelor lui Bennigsen.

In Reichstag, făcându-se a treia cetire a bugetului, Rikert zise, câte-va cuvinte de regret pentru retragerea nobilului patriot Bennigsen, care în decurs de 25 de ani a fost conducătorul partidului național-liberal și a declarat, că pasul acesta nu poate fi atribuit proiectului de lege ecleziastică, ci convingerii despre imposibilitatea d'a putea conlucra la legisferarea legilor. Windthorst crede, că Bennigsen s'a retras, pentru că s'a convins, că se află pe o greșită cărare în lupta ce a început-o în contra bisericii. Benda e de opinione, că motivele retragerii lui Bennigsen trebuște să fie mai profunde de cât se crede în general. Richter nu susține așa de tragic hotărîrea lui Bennigsen.

Densul s'a convins despre imprjurarea, că nu mai poate merge împreună cu Bismarck, și a făcut un pas înțelept, când și-a retras sprințul său cancelarului. Timpul de pactat cu principele de Bismarck a trecut. Azi s'a închis sesiunea. Sesiunea a durat cu totul 208 zile.

Constantinopol, 12 Iunie.

S'a înaintat Porți un memorandum în privința liniilor ferate ce se vor construi în Asia Turcească. Se crede că ministerul va rezolva această chestiune.

Ministru de război autorizat pe Asym-pașa, să procedă cu cea mai mare asprime, în contra Albanezilor munteni, ca să se poată preda cățmaf iute, teritoriul cerut de Muntenegreni conform tratatului de la Berlin.

Londra, 11 Iunie.

Răspunsul guvernului român, la nota engleză în privința Dunării, s'a înmănat azi ministrului de externe de către principele Ghica.

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

## București, 3 Iunie.

In ședința Camerei de la 31 Maiu, șapte domni deputați, între cari trei țărani, au depus la birou o propunere, care a făcut oare-care senzație printre mebrii parlamentului.

In rezumat e vorba despre împărțirea domeniilor Statului pe la locuitorii rurali.

Trebuie să spunem de la'nceput, că această propunere, radactată în stil de hotărîre judecătorească, a produs o rea impresie asupra Camerei, din cauza tăriei cu care sunt accentuate câte-va adevăruri asupra stării țeranului român. Mărturisim că dacă această propunere ar fi venit de la noi, am fi căutat să învelim hapul într'un praf de mirodenii plăcute la gust, ca chinina să nu se simtă. Pozitiv că nu era nevoie de atâtea considerante, cari să infricoseze pe cei slabi de angeri de la început. Ele se puteau dezvolta, când ar fi venit chestiunea în dezbatere, și cu mai mult câștig pentru susținătorii ideii.

Or cum ar fi însă, sunt câte-va din aceste expunerii, cari zugrăvesc cu colorii vii starea de neputință și mizerie la care e redus țeranul.

„Spre a trăi și a-și acoperi toate nevoile, săteanul este forțat a recurge la învoeli agricole cu proprietarii sau arendașii moșiilor, cari văzând nevoia în care se află, îi impun niște condițiuni teribile, ca de exemplu la unele localități de câmp, dijma din trei una; deosebit de aceasta să lucreze fie-care pe seama proprietății 4 1/2 pogoane ogor, 5 pogoane de ispravă, arate, semănate, grăpate, secerate și duse la arman, — cincii zile muncă, cu brațele, o zi cu caru în moșie, — să plătiască pentru pășunatul unei vite lei noi 11—12, unt, găini, ouă, etc. plus zilele pierdute cu descărcatul dijmei și a pogoanelor de resfert, direct în mașina de treerat.”

Toate aceste lucruri sunt aidoma spuse, dupe cum se 'ntâmplă. Cel ce le-a pus atât de crude, a înțeles bine că ele sunt de natură a indigna or ce spirit drept, și dacă în Camera se vor ridica zece glasuri să le declare de neadeverate, în toată țara se vor găsi mii de voci să afirme veracitatea lor.

De sigur, în toate acestea, este o mână mai dibace ca a d-lor Frunză, Mucenic Dinescu și Gagione care lucrează.

In principiu, pentru noi ideea de a împărți domeniile Statului pe la țărani este admisibilă, și ne declarăm susținatorii propunerii de mai sus. De sigur că Statul român va fi mult mai profitat, când va putea să găsiască mijlocul nemerit, cu care să împartă, cu dreptate și nepartinire, pământurile sale micilor cultivatori, decât arendându-le el însuși marilor cultivatori. Cunoaștem cu toții abuzurile fără sfârșit ce se fac, or de câte ori revine chestiunea re-arendării; cunoștem hatărurile, cunoștem scandalurile, cunoaștem întârzierile de

plată pentru favoriti și prigonirile pentru disgrațiați, cunoaștem rezistanțele și ne-urmaririle cari târăgănesc ani întregi, numai spre a nu pierde un vot în colegiul ăntăiu, sau spre a dobândi unul nou.

Dându-se pământul țeranului, totul se simplifică.

In propunerea de la 31 Maiu, două idei sunt dominante. Prima, toți țeranii *muncitori manuali*, cum se exprimă redactorul propunerii, cu alte cuvinte *pălmașii*, capi de familie, cari nu au pământ, să fie improprietăriți în condițiile legii rurale pe moșiile Statului.

Secunda, toate pământurile arabile și locurile de pășune, afară de bălți (și trebuie adăogat : și de păduri) să se parcheteze în loturi de câte 5, 10, 15 și 20 de pogoane, și să se împartă țeranilor, după starea fie-cărui și în raport cu întinderea moșiei, în schimbul unei dări (trebuie adăogat : anuale) care să varieze între 4—7 lei pogonul, după poziția locului.

Iată cele două puncte principale. După această împărțire, admisibilă și aceasta, țeranul, în raport cu Statul, are două caractere. In prim loc este proprietar, și, pentru pământul de la legea rurală, plătește o simplă dare foncieră. In al doilea loc el este colon, și plătește o arendă fixă.

Aicea însă se ivește o greutate pe care propunătorii n'au dezlegat-o.

Statul având nuda proprietate și țeranul uzufructu, de și cel din urmă are dreptul să-și lase acest uzufruct moștenire din tată în fiu, el nu este mai puțin un arendaș, un colon, iar Statul un proprietar. Vine întrebare : poate Statul să vândă moșia X, care are 30 de coloni, unei singure persoane, care să continue de a incasa ca și Statu arenda fixă, respectând în acel-ași timp dreptul micului arendașiu din tată în fiu ? Cu alte cuvinte : se păstrează întreg caracterul român acestei instituțiuni, sau acest caracter se schimbă, rămânând Statului numai un drept de hypotecă în pământul arendat țeranului ?

Iată lucru care trebuie explicat.

Noi credem că dreptul de a putea vinde, Statul să nu'l aibă, căci colonul lipit de pământ, ori-cât și-ar plăti de regulat vectigalul său, când ar încăpea iar pe mâinile unui proprietar român cu rumele terminat de *kidis* sau *ikis* sau *opulo*, va fi vai de densul.

Rezervându-ne dreptul de a reveni asupra particularităților chestiunii, credem că guvernul e dator să cerceteze serios și cu trager de inimă această propunere. Printr'ensă se poate face un mare bine țării aceștia, dar la împărțirea pământului se pot comite și multe ilegalități. De aceea proiectul de lege, admițând principiul, va trebui să reglementeze toate chestiunile de detaliu cu o preciziune matematică, și să nu lase nici o porțiță fraudei.

## CRONICA ZILEI

Azi dimineață la ora 6, M. S. Regele, însoțit de suita Sa, a plecat la Iași, după cum se hotărîse, cu un tren special, dela Cotroceni.

M. S. Regele a primit o scrisoare din partea M. S. Imperatorului Alexandru III, Țarul Rusiei, prin care I se notifică încetarea din viață a principesei imperiale Teresa Petrovna Romanowski, socia vărului său, Georđe Maximilianovic Romanowski, duce de Leuchtenberg.

Ieri la ora 10 a. m. M. S. Regele a viztat târgul Moșilor, însoțit de adjutant, colonel Candiano-Popescu.

D. C. A. Rosetti președintele Camerei, a fost primit de M. S. Regele în audiență.

D. prim ministru I. C. Brătianu a fost ieri la Cotroceni, unde a avut întrevedere cu M. S. Regele.

După cum s'a mai anunțat, în toamna anulului curent, se va face inaugurarea palatului regal de la Sinaia. Cu această ocaziune, se zice, că se vor distribui medaliile comemorative. Ele vor fi făcute din bronz la monetăria Statului; gravarea e făcută de renumitul gravor Ulrick, din Berlin.

Aseară a plecat primul transport de călători pentru a doua capitală a țării.

Un tren de aproape 20 vagoane cu două mașini, abia a urnit-o din loc. Erau și grei l. Senatori, deputați, generali, consuli, ziaristi, — de toate neamurile. Mai de nu erau și vre-o doi miniștri.

Norodul acesta va ajunge în Iași ca o horă păgânească, ostenit, flămând, dihinat, privind cu niște ochi teribili către d-nu Negruzzi, nobilul lord mair al capitalei a doua.

Numai atât că d-nu Negruzzi poate privi și d-lui, și mai teribil, știindu-și conștiința sa de primar în bună regulă cu oamenii și cu Dumnezeu, pentru toate cele ale mănărilor, băuturii, quartirului, plimbărilor și liniștelor văzduhurilor ieșene.

Am voi să știm dacă și primarul primei Capitale e tot așa de în regulă cu atot Puternicul de sus, în privința datoriilor sale de părinte al orașului, și n'are pe conștiință două trei guturairi, o răpciugă două, și alte trei patru metehne de-ale bieților contribuabili, provenite toate din uraganul de praf ce se ridică pe întreaga stradă a Târgoviștei până la gară, precum și pe tot intinsul șoselei. Or, la noi, când se udă calea Moșilor, nu scrie la pravila să se mai ude și alte ulițe. Vreând nevrând trebuie să treci pe la Mcși dacă ții să nu umbli prin praf.

Cu trenul de aseară 10, 45<sup>m</sup>. au plecat spre Iași : D-nu și d-na Grădișteanu, D-nu și d-na general Angheliescu, d-na Radu Mihaiu, Prințul și princesa Știrbeid, d-nu Cost. Comăneanu, etc. Apoi, mai toți deputații și senatorii cari se aflau în București.

Aflăm că și d-nii miniștri plenipotențiarți ai Englierei și Germaniei vor pleca la Iași, pentru știuță noastră serbare națională.

Cu trenul special regal, la Iași, a plecat și d. general Fălcoianu, directorele general al căilor ferate.

A. S. Principele Urussoff, ambasadorul Rusiei, va pleca în săptămâna viitoare spre a conduce pe socia și fil A. S. în Rusia. In timpul acestei absențe, afacerile legațiunii vor fi conduse de d. Isvolki, primul secretar.

Dd. general Cernat și G. Angheliescu au plecat aseară la Iași, spre a asista și d-lor la tirul militar. ce a început deja de ieri, pe platoul de la Copou.

I. P. S. Mitropolitul primit pleacă de asemenea astăzi la Iași.

La inaugurarea statuei lui Ștefan cel Mare, aflăm că vor veni mai mulți Români din Basarabia și Bucovina spre a lua parte.

Noi le zicem de acum : „fiți bine veniți fraților.”

Lucrările parlamentare s'au încetat de ieri, spre a reincepe la 15 Octombrie.

Așa dar d-nii deputați și senatori s'au închinat cu plecăciune până la toamnă, când se vor numera din nou bobocii.

Corsiliul comunal al Capitalei a decis facerea unui nou împrumut de 10 milioane lei, pentru alimentarea orașului cu apă.

Consiliul tehnic al primăriei capitalei, examinând proiectul d-lui Lăncerescu de navigațiune pe Dâmbovița, l'a găsit practicabil și realizabil. Consiliul comu-

nal de asemenea a acceptat favorabil această propunere de concesiune. Dorim ca ea să devie cât mai curând un fapt îndeplinit.

Comitetul general al preșii, în întrunirea de alată-seară, a luat cunoștință de lucrările comisiei care a distribuit ajutoare la incendiții în sumă de 74,000 lei, și apoi a decis următoarele : 1-iu să se cumpere pentru suma de 70,000 lei rentă a statului; 2-a să se acorde ajutor inundaților din Bérlad și Iași, în marginile sumelor rămase disponibile peste cei 70 mil lei; 3-ia să se faca un proiect de statute pentru administrarea sumii de 70 mil lei și a veniturii ce va produce. Cu acest proiect s'a însărcinat d-nii Socec, Minovic, Bibicescu și Băicoianu.

D. dr. Grigorescu, medicul primar al districtului Ilfov, a fost recomandat de consiliul profesional al facultății de medicină, provisoriu, ca șef al lucrărilor anatomice la zisa facultate.

Unele ziare din capitală au spus că d. Trajan Theodorescu a intrat în tratațiune cu casa Wyff et Co. din Zurich, pentru construirea vaporului sub-marin, inventat de d-sa.

Peste câte-va zile, noi sperăm a da amănunte relațiunii în această afacere.

Ieri la Moși, lumea era ca frunza și ca iarba; vagoanele de Tramways și trăsările se țineau șir de la Sf. George pe toată întinderea drumului până la Moși.

Timpul fiind frumos, mai totă lumea... bucureșteană se îndreptase într'acolo. Păcat însă, căci din cauza prafului, vizitatorii nu puteau rămâne pe deplin satisfăcuți de această excursiune, și credem, că azi, mulți vor avea nemulțumiri din partea organului mirositor, mai cu seamă.

A-laltă ieri, un călugăr numit Nichifor Jorgulescu, găsindu-se căzut pe calea Rahovei, a fost transportat la secția 28 din apropiere, unde peste cât-va timp a încetat din viață.

Comuna rurală Frumușita din jud. Covurlui, Albescii și Drănceni din județul Fălciu, sunt autorizate a percepe noul taxă după legea maximumului, iar comunele : Alacapi, Aliman, Biulbiul, Cocarșea, Carabaca, Caratai, Chioseler, Cochirlenii, Enigea, Mahmut-Cuius, Rașova, Seimenii și Taspunari din jud. Constanța, sunt autorizate a percepe o zecime la sumele anuale cuvenite Statului din răscumpărarea pământurilor.

Monitorul oficial de azi, confirmă știrile dată de noi în numărul de ieri, despre schimbările făcute de înalta magistratură. Decretele de aceste înaintări sunt publicate în zisul Monitor.

„Ciulinul,” o nouă foaie umoristică, s'a ivit pe orizontul presei, sub direcția d-lui I. Athanasiade. Acest nou organ are și el o profesiune de credință în felul său și promite a apare după chef.

Dacă e vorba de chef, apoi să-l fie de bine !

Medalia *Serviciului credincios*, de aur, s'a acordat mai tuturor greșierilor de Curți de apel și de Tribunale, și cea de argint la căți-va aprozi.

Consiliile generale ale județelor Nemptu, Romanai și Vâlcea, Sunt autorizate a se ocupa și ele în sesiunea de la 10 curent, cu noul cestiun anume specificate în decretule respective.

## DIN TRANSILVANIA

Șcim că Ungurii au tras în judecată criminala pe doi din frunțașii românilor hunedoreni, pentru discursurile ce rostiseră la marea adunare națională de protestare de la 10 Martie. Iată ce se scrie asupra acestei cestiuni din Deva „Gazetei Transilvaniei” :

„Publicul roman dorește negreșit a afla ceva despre mersul cercetării criminale, pornite în privra vorbitorilor adunării noastre din 10 Martie. Iată cum stăm cu acest proces criminal : Judele instructor a decis a se introduce cercetare specială în contra d-lui dr. Avram Tincu, pentru că ar fi zis în adunare,



„câ Ungurii n'au invățat nimic de la 1848", asemenea și în contra d-lui I. Papiu, pentru că ar fi zis către cei adunați „ca să spună și celor de acasă, ce au văzut și au auzit la adunarea din Deva." Amândouă acușările au făcut recurs la autoritatea mai înaltă, și v'au asigurat, că au apăsător condeiul.

Panica Ungurilor însă se explică, căci iată ce adaugă acel-ași corespondent:

„De la adunare incoace poporul nostru a căpătat curajul și adeseori auzim, că în aceea saia localitate a județului unii sau alții din popor au protestat în contra dispozițiilor ilegale ale funcționarilor streini și încă cu efect."

Așa e bine!

Cetim în „Telegraful Român" (din Sibiu).

O piatră extraordinară de mare a căzut în ziua de 26 Maiu st. v. a. c. în comuna Noul Săsesc (lângă Sighișoara) și giur. Intre orele 4—5 după amiază, între tunete și fulgere înfricoșate, a căzut pe hotarul numitei comune o grindină înfricoșată pe cât de multă, pe atât și de mare, până chiar și de mărimea oușlor de găină, iar cea mai multă de mărimea nucilor. Paguba ce a cășunat această grindină este de 10,000 fl. Holdele cele frumoase, porumburii, viile, pomii și cele alte cereale intr'atâta le-a zdrobit, încât toată speranța e pierdută. Holdele atâtea sunt de stricate, încât nici barem cosi nu se pot; de un cules de vii nici doară peste 2—3 ani nu poate fi vorba. Piatra a fost urmată de o ploaie vehementă, care a rupt podurile, morile și drumurile; tot apa, care prelungă aceea că a stricat ierburile, a nimicit mai multe vite. Bieții oameni desperați pentru rēul ce i'asteapță, suspiu și plâng pe strade zicând: Cu ce ne vom susține pe noi, pe copii și de unde vom plăti contribuțiunea?"

Aceeași foaie relatează:

„De la Ibănești din părțile Reghinului, ni se scrie, că un om anume Vasile Todorian, săpând la locul său într'o pădure de stejari bătrâni mestecată cu carpeni și cu fagi, a dat peste niște lespezii de peatră, care mișcându-se de la locul în care se păreau așezate de natură, s'a văzut că ascund urne de lut de mărimi diverse, iar că aceste ascund oase și cenușe de oase și trupuri omenești. Urnele, ne scrie corespondentul, sunt negre ca o oală de Bărgău și păreții de grosimea unui policar. Dl. corespondent ne mai scrie, că mai aniterți, s'au aflat cam tot în partea locului pe coasta unui deal cărămizii și urmele unui edificiu de de locuință, fără a ne spune ce fel de cărămizi sunt. Nici aceea nu ne scrie ce s'au făcut cu urnele aflate. Atragem din parte-ne atențiunea on. comitet central al Asociațiunii asupra acestui descoperiri, că știm că o va interesa.

## DIN AFARA

### Ungaria și Croația.

Intre Croația și Ungaria a isbucnit un diferend foarte serios. Ura între aceste două popoare este veche de altfel, ca și între Români și Unguri; ea amenință însă să se manifesteze în mod faptic cât de curând, din cauza orașului Fiume. — Acest important port al Adriaticii este singurul, care se găsește în partea de dincoace a monarchiei austro-ungare. Ungurii, cari vi-

sează la o neatârnată desevărsită a țerei lor, voesc să pue dară mâna pe acest oraș. De drept însă el aparține Croaților, cari nu vor să-l dea o-dată cu capul. În timpul din urmă se numiseră două comisiuni, una ungurească și alta croatică, cari să deslege chestiunea. Ele n'au putut însă ajunge la nici un rezultat, de oare-ce comisiunea ungurească a optat pentru acieșiunea portului Fiume la Ungaria, în vreme ce comisiunea croată a declarat că acest oraș nu va aparține nici o-dată Ungurilor ci Croaților.

Ast-fel stă astă-zi această chestiune. Indignarea în contra lăcomiei ungurești e mare în Croația. Una din foile croate de căpetenie, „Pozor", i' dă expresiune în chipul următor:

„... Acum se vede ce valoare are frățietatea și amicitia Ungariei pentru Croația... Maghiarii nu mai voesc să dea Croaților nici aceea ce le-au oferit în 1869 la propunerea comitetului Andrassy. De ce au cerut ei dar ca deputațiunea regnicolă croată să călătorească la Pesta? Crezut'au Maghiarii în adevăr, că în chestiunea integrității Croației vor avea de-a face numai cu niște oameni lași? De astă-dată s'au înșelat. Deputațiunea croată a protestat contra rezolvării unilaterale a chestiunii și dieta croată va fi fără indoială de-o părere cu ea.

Calea, pe care au apucat Maghiarii, nu le va fi spre folos, căci își vor instrăina și acele elemente dintre Croați, cari până acum erau partizanii orbi ai Ungariei. Astă-zi puterea se află încă în mâna Ungurilor, dar puterea nu durează pentru veci. Azi-măine poate sosi timpul ca Ungaria să fie silită a apela la sprijinul Croației; de aceea să se ferească Ungaria de a sili pe Croați, ca la timpul său să i' zică: „Dute, nu te mai cunosc!"

### De la Vatican.

„Moniteur de Rome", foaie eminentă oficială a Papei Leo XIII, deminte că Papa ar fi adresat presidentului republicii franceze o scrisoare, în care el amenință cu denunțarea concordatului. Cele ce le-a publicat așa dară „Gaulois" despre cuprinsul acestei scrisori sunt nu numai lipsite de ori-ce temei, dar din capu locului absurde.

De aici putem conchide, că Vaticanul nu se gândește de loc la o denunțare a concordatului.

Papa pare pe cale a-și deschide ochii asupra pericolului la care se espune catolicismul în Orient, punându-se în slujbapolitică austro-ungare. „Moniteur de Rome" are într'unul din numerele sale din urmă un articol, în cari respinge ori-ce fraternizare a catolicismului în Orient cu agitațiunile austro-ungare, și termină invitând popoarele de la Balcani să facă cauză comună în contra acestui dușman neimpăcat.

### Din Rusia.

Primarul Moscvei, d. Cicerin, a fost suspendat din funcție și exilat la moșia sa de la țară, în urma unui discurs ținut la banchetul dat celor 140 de reprezentanți ai orașelor rusești, și când îndrăzni cu mare curaj și de a espresione dorințelor de reforme liberale ale poporului rusesc.

Iată cuvintele cari au devenit atât de funeste, pentru cel care le-a rostit: „Intâlnirea noastră de astă-zi să nu

tului, făcând să tremure pielea albă cu vine de azur.

Sarah tresări și, întorcându-și ochii, văzu pe conte aproape în genuchi, cu capul de tot aproape de umărul ei, prea ocupat cu afacerea lui amoroasă. O roșeață mai vie colora obrajii bătrânului, și, suspinând, cu privirea schimbată, și retăcea deja brațul în jurul taliei tinerei femei. D'o dată bătrânețea contelui apăru Saref. I' văzu fruntea brădată de dungii, laba gâstei la tâmplă, părul alb. Nici o dată nu fusese impresionată așa de rău de contrastul violent care era între tinerețea ei și vârsta înaintată a lui. Și ori-cât de delicată fu luarea în posesiune, ori-cât de rezervate fură mângăierile contelui, se gândi cu spaimă că în adevăr era a lui, și că trebuie să și împartă viața și să și sufere amorul. Se sculă repede, și întorcându-se spre bărbatul ei care se ridicase surizând:

— Să intrăm în casă, vorești? Trebuie să mă îmbrac.

Și urmată de contele, se urcă în trăsură; pony, ca să și ocupe timpul, mânca frunzele fragede de pe ramuri.

Veselia Saref se sfârșise. Stătu restul zilei închisă în odaia sa, intinsă pe fotoliul ei și citind, distrasă, o carte de curind apărută. Seara dădu ochi cu contele, în imensa sală de mâncare, în care 30 de persoane puteau mânca foarte comod. Apropierea nopții făcuse pe tânăra femeie foarte gravă. Contele, și i' doia amabilitatea, și își desfășura toate grațiile.

Orele păreau că nu se mai sfârșesc pentru Sarah. Pentru a evita o apropiere neliniștitoare, ca cea de dimi-

rămăie fără rezultat; fie-care din noi să ducă cu sine principiile pentru viitoarea sa atitudine.

„Trăim într'un timp în care datorita tuturor cetățenilor ruși și mai virtos a noastră a reprezentanților locali, este de a da cea mai mare și mai serioasă atenție trebuințelor, cari ni se impun într'un chip bătător la ochi.

„Acum, ca înainte cu 200 de ani, Rusia prezintă aspectul unui templu în ruine. În administrație nu există nici urmă de armonie. Nu există nici o unitate. Când Petru a numit Rusia un templu în ruine, a adăugat că e lipsă de-un arhitect care să strângă pietrele risipite, să le așeze din nou și să construiască cu ele o zidire, subța cărui acoperământ nu se poate adăposti bună-starea poporului său.

În aceea vreme era poate în adevăr trebuință de un astfel de arhitect. Rusia nu era încă pe vremea aceea liberată din sclavie; acum însă când e liberă, rolurile s'au schimbat. Puterea nu mai este acolo unde era; puterea este la noi, reprezentanții poporului. De asemenea trebuie să dorim ca noi cari suntem străni aici să fim convinși de ideea că viitoarea soartă a Rusiei este în mâinile noastre, spre a lucra întorși la locurile noastre în spiritul unirei lumnate la reformele, de cari avem neapărată trebuință."

### Expediția franceză în Tonkin.

Presă rusească vorbește cu mare simpatie de expediția franceză în Tonkin. „Novoe Vremia" urează cea mai deplină isbândă și asigură pe Franța că în cazul unui conflict cu China poate conta pe Rusia.

Se știe că diferendul ruso-chinez din cauza Kuldjei nu s'a deslegat de cât pe jumătate în favorul Rusiei și de aci supărarea ei pe imperiul chinez.

Presă italiană încă pune la iveală—mirabile dictu—multă bunăvoință pentru expediția franceză în Tonkin. Ea încă i' urează isbândă, căci în aceea parte Italia nu are interese ca în... Tunis.

## LUCRARILE DE LA PORTILE DE FER

Congresul din Berlin a însărcinat, cum ne aducem aminte, monarchia austro-ungară, cu înlăturarea pedicelor cari se împotrivesc navigațiunei la Porțile de Fer. Cabinetul vienez stăruie să primiască această sarcină, de oare-ce executarea numitelor lucrări i' părea a-i da un nou titlu de drept asupra Dunării.

Intre guvernul din Viena și cel din Pesta au început apoi negocierii asupra chipului cum să se facă acestelucrări. Nu era uici o indoială, că ambele părți ale monarchiei austro-ungare aveau să ia parte egală la cheltueli. Ungurii însă țineau, că de oare-ce lucrările cad „pe teritoriul lor" ei să le conducă, și au arătat atâta statornicie în această cerere, în cât, după cum se anunță din Viena, rezultatul negocierilor le este favorabil.

Acum nu mai rămâne de cât ca guvernul unguresc să negocieze cu societățile, cari cer concesiunea acelor lucrări. Până acum s'au prezentat trei

neată, se așezase la piano, și cânta valsuri de ale lui Chopin, pe care contele le asculta, adâncit într'o privire nemărginită.

Puțin câte puțin, capul bătrânului se resturnase spre spate, și, în atmosfera caldă a micului salon, înaintea focului aprins, căci serile erau tot reci, contele adormise. Sarah cânta acum mai încet, lezănând somnul bărbatului său cu ochii strălucitori de o bucurie răutăcioasă, văzând în puterea ei pe acela care o neliniștise cu scopurile lui. Apoi încetase, și în tăcerea care domnea, se auzea numai respirațiunea puternică a celui ce dormea. Pendula sunând orele deșteptă pe conte. Se sculă repede și văzând, înainte-i, pe tânăra femeie surizând, se roși cu totul, confus:

— Scuză-mă, scumpa mea, zise el. Mi se pare că am dormit puțin... Ce oră este?

— Unspre-zece ore. Câmpul 'ți-a făcut același efect ca și mie, zise Sarah. Sunt moartă de obosită... Și crez că lucrul cel mai bun pe care l'am putea face este să ne ducem fie-care în odaia noastră.

Acest fie-care în odaia noastră, accentuat în modul cel mai natural, dar care stabilea așa de lipede situațiunea, făcu pe conte să își rădice ochii și văzu pe Sarah ascunzându o ușoară căscătură în dosul mânei. Cu puțină amărăciune, înțelese că proiectele galante pe care le făcuse nu sunt oportune. Și, năbușind un suspin, însoți pe tânăra femeie care se îndreptase spre apartamentul ei. În susul scării celei mari, contesa se opri, și, cu un suris, in-

societăți între cari două unguresci și societatea de navigație austriacă pe Dunăre.—Se vor mai prezenta desigur și altele.

## RESBOIUL DIN SUDAN.

În sfârșit o luptă hotărâtoare a avut loc în Sudan, între armata anglo-egipteană, condusă de generalul Hicks, și falsul Profet.

Cetele acestui din urmă erau în număr covârșitor și s'au bătut cu un eroism fanatic; erau însă înarmate mai mult cu lănci, și tunurile și puscile generalului Hicks le-a masacrat în toată regula. Soldații falsului profet mergeau la atac cu capu plecat și ochii spre cer, nici unul însă nu ajungea la coloana egipteană; un șeic a ajuns până la douăzeci de pași de egipteni, acolo i-a căzut calul și în urmă a făcut câți-va pași pe jos, până a primit un glonț în cap.

După luptă, câmpul era acoperit de trupuri negre și pline de sânge. Comandanții supremi al armatei profetului și o mulțime de șeici au ramas morți.

## STIRI MILITARE

Consiliul federal elvețean a făcut încercări cu torpilele de uscat inventate de oficerul austriac Zubovitz, cari ar fi nepus de potrivite la apărarea strimtoriilor de munți.

Ministrul francez de resboiu Thibaudin înfățișându-se în ziua de 8 Iunie (st. n.) în sinul comisiunii parlamentare militare, a vorbit despre legea de avansare. El crede că pe viitor nu trebuie să se respecte cu atâta strictetă principiul avansării după vechime. Trebuie să se aibă în vedere în prima linie și aptitudinile aspirantului de avansare iar cel neapts să fie pensionat.

Generalul Thibaudin a mai accentuat trebuința înmulțirii școlilor de resboiu pentru aspiranții de ofițeri.

## DIN JUDEȚE

La 20—21 Maiu, a căzut ploaie la comuna Băeșel, Județul Gorj, distrugându-se semănăturile a 109 pogoane ale locuitorilor prin venirea apei numită Rasova, care a rupt și 4 poduri după goseaua comunală, luând și mai multe lemne, ce erau aduse de comitet, pentru construcția unui pod chiar peste apele apâ în calea județiană.

În ziua de 21 Maiu, pe când ploaia, fata Paraschiva aflându-se lucrând în casa domnului Iorgu Iliescu din orașul Craiova, a fost atinsă de frâsnet asupra genuchelui stâng și la degetul cel mic, fără a avea consecințe grave. Trăsnetul lovind mai întâi un dud ce era la spatele casei, a pătruns prin fereastra camerei în apropiere de acel dud, și a trecut prin ușa ce era deschisă din mijlocul casei în in o a doua cameră unde se afla fata, după care apoi a eșit afară pe o altă fereastră, fără să cauzeze alte stricăciuni.

În ziua de 22 Maiu, viind mare riul Corogărla, a debordat și inundat cu totul semănăturile locuitorilor din comuna Cesoba, județul Ilfov.

În ziua de 23 Maiu, pe timpul unui nor de ploaie cu tunete și fulgere, locuitorul Radu Dumitru din comuna Bobesci-Bălăceanca din județul Ilfov, întorcân-

tinzând fruntea spre bărbatul ei:

— Noapte bună, i' zise, și făcând un gest cochet, dispăru. Contele intră în marea sa odaie pe care o găsi rece și întunecată. Se gândi întristat la timpul când nu adormea după prânz și când femeile l'găsea tot-d'una gata să vorbească cu spirit, să dispus să facă o întorsătură de vals. Și aruncă privirea în oglindă, se văzu gros, roșu și cu mustățile albe. De sigur nu mai era viul locotenent, cu talia de viespe, care alerga într'un mod așa de strălucit la Croix-de-Berney. Se aruncă într'un fotoliu și găsi această compensare singurătății sale, că aprinse o țigară. Văzând și urmărind fumul albastru care se urca spre tavan în spirale ușoare, făcu o reînnoare asupra lui însuși. Se temu că s'a lăsat a fi atras prea departe în chioșc și că a neliniștit pe Sarah. Începu să i' pară rău. De sigur, creatura omenească prea era grabnică la a-prindere. Oare el nu luase, la vârsta lui, atitudinea lui Romeo; și nu și răzămase capul său bătrân pe umerul celei copile adorabile, ca un amozet de 20 de ani? Se arăta cel puțin ridicul, dacă nu fusese odios. Si în aceea seară chiar, câteva minute mai nainte d'a se întinde în acel fotoliu escelent fumând aceea țigară perfectă, n'ar fi avut proiecte galante? Acesta să fi fost rezultatul raționamentelor sale? Cu modul acesta era el fidel programului pe care o desvelise lui Merlot, când acesta combătea proiectul lui de căsătorie? «Voiu avea în ea o fică, zise el. Va încojura bătrânețea mea cu îngrijiri și lucruri plăcute.» Ah! se purtase în a-

du-se a casă de la munca câmpului cu carul cu 4 boi, din care 2 puși la jug și 2 legați în urma carului, trăsnetul a omorât boii de la jug, iar un copil al numitului locuitor, în etate ca de 10 ani, ce mâna boii, fiind contusionat, a rămas cât-va timp surd de urechia stângă.

Individul Niță Petrescu din Capitală, ducându-se în ziua de 23 Maiu, împreună cu un alt tovarăș ca să macine porumb la moara Teiș, din comuna Colentina, a intrat în heleșteul de la cea moară ca să se scalde și s'a inecat împreună cu un cal ce intrase în heleșteul. Casul s'a comunicat parchetului.

În ziua de 23 Maiu, căzând o ploaie cu tunete și fulgere pe teritoriul comunei Orăscii din județul Ilfov, trăsnetul a omorât pe locuitorul Voinea Nicolae, care se afla la munca câmpului.

În ziua de 23 Maiu individul Menacham Moise Costar din București, aflându-se în Băciul Ispasului de la comuna Slobozia județul Ialomița, și voind să vinză un revolver unui alt individ, pe când i' încerca dacă este bun, a luat foc un cartuș ce din întâmplare se afla în trăsnetul și a împușcat în gât pe individul Nicolae Petre din Ploesci. Casul s'a comunicat parchetului.

În ziua de 23 Maiu, asupra comunei Silistaru, județul Brăila, și pe câmpurile din prejur, pe o distanță de 5 kilometri lungime și 2 lățime, a căzut o ploaie, torențială cu grindină, durând aproape o oră și jumătate după încetarea ploaiei, apa pe facia pământului era de o palmă. Grădina a vătămat holdele sătenilor din care însă în parte se speră că vor fi îndreptate.

La 26 Maiu, în riul Bârlad, ce trece prin orașul Bârlad, s'a găsit inecat și mălăit de nisip cadavrul lui Ițic sin Avram care era cam esaltat și care lipsea, fără a se cunoaște urma, încă de pe la finele lunii Decembre trecut. — (M. oficial)

Mișcarea populațiunii Iașilor de la 22 până la 29 Maiu 1883:

S'au născut 51 copii; din acești 51, 38 au fost legitimi și 13 nelegitimi, 24 au fost băieți și 27 fete, 19 au fost din părinți creștini și 32 din părinți israeliți. Nașteri de prunci morți s'au înregistrat 3 băieți.

Numărul deceselor se suie la 42, adică 28,0 la una mie locuitori, socotit pe anul întreg, 24 au murit pe la locuințele lor, 15 în diferite spitale civile; 25 au fost de sex bărbătesc și 17 de sex femeesc, 18 au fost creștini și 24 israeliți.

Causele principale ale deceselor au fost:

Pneumonia 6 cazuri, phthisia pulmonară 5 cazuri, catarh intestinal 3 cazuri. Iar dintre boalele de infecțiune s'au l-vit următoarele cazuri letale: angina diphterică 1 caz și croup 1 caz.

## Statua lui Ștefan cel mare

Cetim în «Pactul Social»:

„Universitatea de la Iași a delegat pe d. N. Ionescu, să o reprezinte la desvălirea statuelui Ștefan, fiind tot o dată însărcinat a pronunța un discurs din partea ambelor universități române.

„D. profesor Zalomit, va reprezenta universitatea din București."

dever ca un părinte! Dacă putea spera să poseadă această femeie adorabilă, nu trebuia oare s'o aibă numai din buna ei voință și dintr'o dragălașă semnificațiune? Spera el s'o cucerească alt-țel de cât prin îngrijiri de tot moment, printr'o atențiune necontenit reînnoită? Era în drept să se aștepte la amor? Se acuză că fusese brutal, grosolan, și tremurâ ca compromisese, într'un singur moment, toată fericirea intimă și încântătoare pe care o visase. Se hotărâ să fie răbdător, patient, și dacă Sarah va fi a lui, s'o atragă în brațele sale numai recunoștință.

Luând aceste hotărâri frumoase, se simți ușurat. Deschise fereastra. Luna argintea masivurile sumbre ale parcului. În stuțisuri privighetorea cânta; o tăcere profundă domnea și, în aceea liniște, sunetul unei căruțe, trecând pe drum la mai mult de un kilometru, se auzia destul de distinct. Generalul respiră aerul curat cu plăcere. El care nu fusese nici o-dată prea inclinat spre visare, stătu rezemat pe balcon, privind stelele cari străluciau pe cerul transparent, — cugetând. Avea în el o mulțumire care da p'alară. Găsia viața frumoasă, natura atrăgătoare. Se simțea bun, gata pentru ori-ce devotament, pentru ori-ce sacrificiu, numai să vază tot-d'a-una pe Sarah cu fruntea senină și pe buze să i' fluture surisul.

(Va urma).



„Regimentul 16 de dorobanți din Botoșani, a sosit azi Marți cu un tren special la 9 ore de dimineață.

„Toți Curcanii sunt de o înfățișare foarte virilă și mai bine îmbracați de cât conrăsboinicii lor din orașul nostru“.

„Regimentul 14 de dorobanți din Roman, a sosit în oraș cu un tren special, la 10 ore și jumătate dimineața împreună cu muzica și comandanții săi.

„Actualmente, afară de generalul staționar, mai posedăm în oraș trei generali străini: Generalul Iulius Dunca, comandantele di-viziei de la Botoșani, Generalul Pilat, comandantele diviziei din Roman, și Generalul Călinescu, inspectorul gardelor civice.

**CORPURILE LEGIUITOARE**

Senatul necompletându-se ieri, n'a putut ține ședință.

Camera încă n'a făcut ieri v'ro mare ispravă. A votat un credit de 29,193 lei pe seama ministerului cultelor și instrucțiunii publice, precum și două modificări în legea din 1878, privitoare la furnitura postavului necesar pentru armată. În urma acestora s'a prorogată până la 15 Octombrie.

**STIRI MARUNTE**

În Anglia a murit sir G. Bowyer, unul din cei mai însemnați moderni juriscunșii englezi. — Născut protestant, el trecuse în 1850 la catolicism și apăsese până la moarte cu un zel crescând biserica catolică.

Toate universitățile din Rusia au împreună 218 profesori ordinari, 103 profesori extraordinari și 164 docenți. — Pe an li se plătește acestor profesori suma de 1,056,800 ruble.

De cât-va timp se observă în India o mare agitațiune în contra Eglezilor.

În comitatul Somogy din Ungaria s'au înmulțit atât de tare criminalii, în cât guvernul s'a văzut nevoit să' pue pentru un an de zile în stare marțială.

Helena Marcovic, nenorocita femeie care a atentat într'un moment de uitare de sine asupra regelui Milan, a fost găsită moartă în prisoare. Sunt indicii numeroase de un suicid.

În Rock-Haven, Pennsylvania, a murit de curând în vîrstă de 90 ani, un oarecare Martin Fabel, care servise în armata lui Napoleon I și luase parte la bătăliile de la Leipzig și Hanau.

La Calman et Ley, Paris, a apărut al cincilea și ultimul volum din *Légende de Siecles*, de Victor Hugo.

Doi Jidan s'au încercaseră într'una din nopțile săptămânii trecute să ducă pe o luntre rachiū din Prusia în Rusia, peste Vistula. Santinela rusească zăbindu-I în opri. Un jidan scoase revolverul; atunci santinela îl culcă la pământ cu un glonț. Celalalt jidan se aruncă în apă voind să scape cu innot. Santinela i dădu însă vre-o trei lovituri cu lopata luntrei, și nenorocitul diavol s'inecă.

Se aude că Rustem-pașa, fost guvernator în Liban, va fi numit guvernator în Armenia, spre a realiza ast-fel dorințele Angliei pentru introducerea de reforme în această țară.

**Instrucțiã publicã în Fãlticeni**

Atragem atenția ministerului de instrucțiune asupra următorului articol ce publicã „Gazeta de Fãlticeni“:

„Dl Ioan Negre, revisor școlar, în zilele de la 12—23 Maiu a inspectat școlăle din oraș, cu o mare serioșitate și amănunțime, inspectând și esaminând câte o clasă pe zi.—Suntem siguri că dl revizor va constata starea școlălor și a învățământului din orașul nostru, nevoile sale, și că le va refera, ca și până acuma, locurilor competente.

„Cu astã ocazie ne permitem a vorbi câte-va cuvinte și despre nevoile învățământului din orașul nostru și a arãta, cum Fãlticeni, oraș de reședință, capitala istoricului district : Suceava, este nedreptățit în această privință și redus la o pozițiune mai rea, mai umilită de cât târgușoarele.

„Toate localitățile în un stat trebuie să beneficieze în mod proporțional de îmbunătățirile ce Statul este dator să facã. Vorbind numai de instrucțiune, orașul Fãlticeni sub acest raport este foarte nedreptățit; — el abia are două școli plătite de stat: școala Nr. 1 de băieți și școala Nr. 1 de fete. Înșãși aceste școli sunt necomplete: Școala Nr. 1 de băieți are clasa I unită cu a II-a și școala Nr. 1 de fete are clasa III-a cu a IV-a.

„Nimica alta nu are orașul nostru sub raportul instrucțiunii plătite de stat.

„Comuna pentru a satisface nevoile învățământului, a luminãrii copiilor orãșenilor, a trebuit ca să înființeze, prin propriile sale mijloace, încă două școlăle: una de băieți și una de fete, plătite din fondurile comunale, iar pentru instrucțiunea secundară; pentru un grad de învățãmnt mai superior celui primar, nici o școală de la stat, cu toată obligația impusă de lege, așa că județul pentru a satisface și aceasta mare necesitate, pentru a crea și copiii acestui județ un grad mai înalt de cultură, a trebuit, ca prin propriile sale mijloace, să înființeze gimnaziul.

„Din aceste, vedem că orașul nostru, care este capitala unui județ, nu are de cât două școlăle, și acestea primare și necomplete, pe când alte orașe, care nu sunt reședințe de județ, ci niște târgușoare, au mai multe școlăle, complete și plătite de stat; așa: târgul Neamțu, are trei școlăle plătite de stat, pe când orașul Fãlticeni are numai două; județul Neamțu, are 11 școlăle urbane, plătite de stat, pe când județul Suceava, abia are numai două; — tot așa este: Tîrgul Frumos, Hãrlãul și altele care stau mai bine de cât Fãlticeni sub raportul, școlălor susținute de stat.—Cât privește instrucțiunea secundară nici vorbă nu este; — alte orașe au câte două și trei școlăle secundare plătite de stat, pe când orașul Fãlticeni, nu are nici una.

„Ce dreptate și egalitate este aceasta? Orașul Fãlticeni, județul Suceava, nu contribuie și ele de-o-potrivă la sarcinestatalului? Nu plătesc și ele aceleași biruri? județul Suceava, n'a contribuit la creșterea averei statului, cu domeniile monastirilor Slatina, Rașca și Probata, care vin în cuprinsul său? Ei bine, pentru toate acestea, orașul Fãlticeni nu merită să aibă, măcar două școlăle primare complete? — Este prea mare nedreptate! Este imposibil ca să ni se dea dreptate?

„De aceea credem că guvernul va căuta să țină seamă de justele noastre cereri; — va căuta să fim amândouă de-o-potrivă pentru toate orașele, iar nu pentru unele numai, iar pentru altele ciumă; și va căuta să repartizeze egal diversele grade de instrucțiune tuturor localităților.

„Starea și nevoile școlălor din orașul nostru, pe cât suntem informați le arãtã guvernului actual revizor, I. Negre, prin mai multe raporturi. — Cade deci, în sarcina deputatilor orașului și județului nostru de a stãruți pentru realizarea lor.“

**CUM SE FACE ISTORIA LUMEI**

Are haz chipul în care au anectat Englezii insula noua Guinée. A fost foarte rapid. Un însărcinat al guvernatorului din Queensland (Australia) a debarcat la 4 Aprilie pe insula în cestiune și a cetit, față cu 13 Europeni și 200 indigeni, următoarea declarație:

„Eu, Henry Majoribanks Chester, funcționar resident în Thursday Island, colonia Queensland, procedând conform instrucțiunilor guvernului numitel colonii, ieau în posesiune aceea parte a „noului Guinée și a tuturor insulelor mari și mici de lângă ea care se găsesc între meridianul 141 și 155 lungime orientică, în numele și în folosul grațioaselor „Maestății Regina Victoria, a moștenitorilor și urmașilor ei. Spre semn am arborat și salutat, astăzi în 4 Aprilie, bandiera engleză în portul Moresby, Noua Guinée. D-zeu ție pe regina!“

**CONCERT INTIM**

Luni seara, salonu. d-lui Dimitrie Ionescu, tãnerul și distinsul avocat, reunea câțiva artiști diletanți, mai toată colonia engleză de elită, câțiva, și diplomați străini și români, o parte din magistrații și advocații de viitor, și, lucru cu deosebire plăcut, mai multe femei vesele și frumoase. Toată această lume tãneră și elegantă se învîrte împrejurul d-nei Ionescu, care e cea mai bună și mai modestă stãpană de casă, din câte numără societatea aleasă a capitalei.

S'a făcut muzică bună și s'a aplaudat mult.

În această privință locul de cinste se cuvine d-nei Nicolescu-Aman, care din cele trei bucăți ce a cântat, cea d'ã doua, *Si tu m'aimais*, a fost zisă cu atãta inimă și atãta pricepere, în cât pãrea a fi deșteptat în fie-care suflet nota adormită sau moartă a poeziei. A deșteptat un mort e darul cerului, și cei ce posedă sunt cei aleși. — D-sa a fost acompaniată la piano de d-na Ionescu și de d-nu Sicheleanu.

D-nu Vlãdoianu, acompaniat de d-na Ionescu, s'a executat în două rânduri, cu Faust și Reverie de Vieuxtemps. Mult mecanism și bună-voință la d-nu Vlãdoianu. Un efect frumos de două coarde fost cu deosebire gustat. Intre Gounod (transcripțiune pentru vioară de Alard) și Vieuxtemps, un solo de piano a adus pe Schumann în chestie. D-ra Saegiu s'a făcut interpreta fantasticului autor, și lumea n'a putut de cât să aplaude.

În fine, poloveza lui Chopin, pentru violoncel (d-nu Dumitrescu) și piano, despre care am mai vorbit cu ocazia con-

certului d-nei Ionescu, a încheiat împãrãția muziciei.

A venit în urmã împãrãția danțului. Aici era un mosafir nepoftit: cãldurã; însă, cãldura fiind de genul femeesc d-nu Ionescu n'a putut s'o dea afarã, cu tot rezboiul ce-i făcea un reprezentant al marului general Capșa.

Cãtre ziua, fie-care s'a dus spre domiciliul sãu politic sau de alegere, încãntat de această noapte atat de bogată în impresii plãcute.

Concertele intime vor continua la d-na Ionescu.

Absent.

**PAVAGELE BRAILEI**

Atragem atențiunea on. consiliu tehnici al ministerului lucrãrilor publice asupra coprinsului articolului urmãtor, în speranță că nu va întârzia să recunoască justitea celor arãtate aici.

În anul 1876—77 bând s'a proiectat pavarea unor strade din Brãila cu lespezi de lavã, (mulți oameni tehnici au condamnat acest fel de pavagii ca impropriu pentru localitate și necorespunzător în nimic cu cerințele unei frecvențe atãt de importante. A trebuit foarte puțin timp, ca experiența să ne dea trista convințiune, că banii cheltuiți pe acest pavagiu de jucãrie, au fost aruncați în vânt, fiind (cu desãvãrsire impropriu scopului la care era destinat și primãria actuală a luat dispoziții de a reface multe din stradele de curând pavate, lucru la care am aplaudat și de este simțitor pentru punga contribuabililor.

Ceea ce ne intristează însă, este că acei ce au presidat la facerea caietului de sarcini, au scãpat din vedere un lucru principal și prioritar care amenință cu alte nevoi încă mai grele ca cele d'entãiu, dacã nu se vor lua mãsuri din vreme.

Iată faptul. Caietul de sarcini pentru noile lucrãri obligã pe antreprenor a pava stradele a nume indicate: cu granit de Scoția, cu porfir de la Quenast (Belgia) sau cu peatrã din Blașova ori Turcoia (Dobrogea).

Daca vom examina serios și imparțial aceste trei specii de peatrã vom constata:

I Cã peatrã din Scoția, pe care a întrebuințat-o Primãria București în pavarea Calei Victoria în anul 1868 și urmãtorii, s'a constatat a fi improprie, din cauză că fiind prea durã, devine imediat sticloasă și face a aluneca, cãlți, punându-i în pericol d'ã cãdea la tot minutul; a-farã de aceasta, fie care paveu după puțin timp se tocesce numai pe margini, rãmânându-i în mijloc o micã boltitură ce espune pe trãsuri la o sdruncinare egală cu cea a pavagelor de bolovan, farã a mai enumera și alte multe inconveniente dintre care scumpetea ei, prin care devine imposibilã de întrebuințat.

II Cã peatrã din Blașova sau Turcoia, care ar fi mai nemerită, nu se poate extrage din cauza lipsei și a scumpetii lucrãtorilor de cât cu spese ce ar covârși prețul petrelor streine. Prin urmare, ce ne mai rãmãne, după caietul de sarcini actual?

III Peatrã porfir de la Quenast (Belgia) care e tot așa de improprie ca cea de Scoția și care, chiar în țara ei, a fost condamnatã de oamenii sciinței, după cum ne spune urmãtorul extract din Nr. 127 al Jurnalului Oficial de Bruxelles, „L'Echo du Parlement“ de la 7 Maiu anul curent, unde relativ la pavagiul cu porfir cu care a fost pavatã „la Grande Place“ din Bruxelles și al cãrei pavagiu s'a înlocuit cu piatrã belgianã din carierele de pe valea riului Qurthe, se rostete în modul urmãtor:

„Acest pavagiu va fi în total mai puțin alunecos și prin urmare mai puțin periculos, de cât pavagiul actual de porfir. Primãria va găsi a reintrebuința cu înlesnire pavagiul de porfir prin oare „care ulicioare sau prin impasuri, unde „circulația trãsurilor e ca și nulã.“

Pentru ce dar să se excludã ori ce altã carierã din Belgia în favoarea toc-mai a aceleia de la Quenast, care pare a avea defectul cel mai mare? Sã se observe, că la Quenast nu existã de cât peatrã de porfir și nu altã specie.

Vazã-se primãria capitalei, care întrebuințeaț pe trãtot de Belgia, de la Qurthe, și credem că se va putea face o comparație imediatã.

Brãila în tot timpul are un rulagiū însemnat din oraș în port și vice-versa pe o pantã simțitoare și dacã va avea nenorocirea să fie pavatã cu alt paveu de chivernisiala unor interesați, în dauna mulțimei contribuabile apoi să nu se mai mire puternic zilile de succesele d-lor în alegeri în acest oraș.

P. Morãrescu.

**VARIETAȚI**

O sãrbãtoare sãsească. — Anul viitor se împlinesc 700 de ani de când au intrat Sași în Aideal, aduși de un rege unguresc. Aniversarea aceasta ei au de gând să o serbeze printr'un cortegiū istoric. Într'un apel apãrut la Sighișoara și care invitã pe Sași să se prepare de această serbare, se zice că ea va dovedi Ungurilor că Sași nu s'au înclinã spre Germania, în acel-ași timp însă va respunde

Ungurilor carl le zic să plece de unde au venit: „Nous y sommes nous y restons.“

Recompensa lui Pasteur. — Comisiunea camerei franceze însărcinată cu studiarea proiectului unei pensii naționale de 25,000 fr. pentru Pasteur, a votat-o cu 7 voturi contra 1, și anume a deputatului Raspail, care acuzã pe Pasteur că a plagiat pe tatãl sãu. — S'a hotãrit ca pensiunea să poată trece și asupra soției lui Pasteur când ar rãmãnea vãduvã, nu însă și asupra copiilor.

**NOTIȚE LITERARE**

Literatorul. — Maiu. — Semestrul I cuprinde:

Nuvele fãrã oamenii; Nuntã de zãpadã, poezie; D-nei A. Rosnovanu; Voltã să m'odihnesc; Amintiri; Fericirea, de d-nul Al. A. Macedonschi. — Fragment din Lamartine, Th. M. Stoescu. — Vision; A mon ideal, S. Le Metayer. — Regele o-mitorilor, poveste italianã, d'Artanian. — Legenda pãrului galben; Memoriile unui schelet; Din Mansardã, D. C. Teletor. — Curs de literaturã dramaticã; Alphonse Daudet, Th. M. Stoescu. — Bonheur, poezie, de d. S. Le Metayer. — Plaintes; Mysteres; Romance, de d-nu Louis Chardon. — Discurs academic, de d. V. Al. Urechii. — Un rãspuns; Blond sau brun, comedie într'un act, de d. Ștefan Velescu. 8 Aprilie, poezie; Scrisoare, de d. I. N. Iancovescu. — Mi-ai zimbit; Am plãns, de d. Al. Slãniceanu. — Poema, de d. N. N. Manicatidi. — Scrob-Macedonski, poezie, de d. M. Wecslar... — Nenorocirile unui chinez (dupã J. V.) de d. Stelyan Grozea.

Dreptul Nr. 49 (An. XII) cuprinde:

Jurisprudența romãnd. — Înalta curte de casațiune și justiție, secțiã I: Barbu Bellu cu locuitorii comunei Bezdat. — Curtea de apel din Iași, secțiunea II: Statul cu G. Macãrescu. — Tribunalul din Vãlcea: Ioan N. Lahovari și alții cu consiliul comunal din Rãmiciul-Vãlcei.

Jurisprudența străinã. — Curtea de apel din Paris, secțiunea II: Frații Gay cu sindicatul falimentului Guendé. — Raportul președintelui tribunalului din Brãila către ministrul justiției (Urmare). — Cronica judiciarã.

Contemporanul nr. 22 An. II cuprinde:

Isteața și Pacea. — Baba și Tiganul (sfârșit). — Balamig-Balmuș (Anecdota popularã — Criticã (sfârșit). — Plagiaturã în „Națiunea“ (sfârșit). — Realism și Idealism. — Cãte-va considerațiuni asupra tipurilor omenștii. (va urma). — Adevãrul în cãrțile noastre de istorie (sfârșit). — Cãte-va cuvinte asupra Egiptului. — Studiul științific al limbii romãne. — Origina ființelor viețuitoare (va urma). — O lãmurire. — Felurimi.

Invetãtorul (Revistã pedagogicã a invetãtorilor și invetãtoarelor, director și proprietar, I. Opran, An. VI. No. 18, cuprinde:

Ventilarea școlãrã, de Dr. F. Decaisne. — Invetãmântul intuitiv, de I. Opran. — Ușile și ferestrele caselor noastre, de N. I. Giurescu. — Cronica școlãrã. — Sumarul Revistelor.

Buletinul telegrafo-postale No. 6 An. XIV cuprinde:

Partea oficialã: Extracte de decisiuni ministeriale. — Circulãri. — Partea neoficialã: Diverse. — Necrolog.

**Serviciul Telegrafic al „Romãniei Libere“**

15 Iunie — 9 ore dimineața

Berlin, 14 Iunie. Guvernorul provinciei Posnaniei a trebuit să publice, după ordinul d-lui ministru al cultelor, în tot guvernãmntul sãu, o circularã prin care sunt abrogate toate ordinele anterioare carl prescrieauã ca invetãmntul religios se va face în limba germanã.

„Monitorul Imperiului“ anunțã că guvernul a comunicat direcțiunilor mai multor drumuri de fer private condițiunile rescumpãrãrii lor de Stat.

Paris, 14 Iunie. O depeșã de la Shanghai comunicã că generalul chinez Liang-Tsang a protestat pe lângã D-nul Tricou, ministru al Franției, de sentimentele pacifice ale Chinei. D-nul Tricou i-a declarat că ori-ce soldat chinez pe care l va prinde pe pãmântul Tonchinului, va fi considerat ca tilhar și impușcat.

Marseilles, 14 Iunie. Armatorul Louis Fraissinet a murit.

(Havas).

**Societatea „Corpului Didactic“**

D-nii membri ai acestei Societãți sunt din nou convocați pentru ziua de 5 Iunie, orele 2 p. m. în localul liceului St. Sava, având la ordinea zilei modificarea mai multor articole din statute, și se cere a fi prezenți în adunarea generalã, cel puțin 25 membri, carl să susținã propunerea.

Președinte, B. Boerescu.

**INȘTIINȚARE**

Pentru expertise, arbitragiuri, lucrãri de Ingineri civilã și mecanicã, subsemnatul ofer serviciile mele onorabilului public și autorităților. Adresa strada Sfinții Apostoli No 14 în București.

Ioan Lupulescu

Fost inginer șef și director al liniei ferate București-Giurgiu, fost sub director al societãții de Construcțiuni.

Boalele de gât, gurã, nas și urechi

tratează printr'o artã specialã

**D-rul J. BRAUNSTEIN**

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femel și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele) Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal No. 20 (îndosul Bãrãției).

SOHIMBARE DE DOMICILIU

**D-rul WILH. SALTER**

DE LA FACULTATEA DIN VIENA Special; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS S'a mutat Strada Pescãria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

**GEORGE SLAMA**

Dentist Englez s'a mutat de la St. Gheorghe Calea Victoriei No. 30, vis-a-vis de Hotel Otetelechanu.

Primul magazin de pian fondat în 1855

**GEBAUER**

23, Calea Victoriei, 23 Piane din fabricile Bösendorfer, Blüthner, Kaps, Neumeyer, Schiedmaier și altele. Preturi foarte moderate, vãnzare după preferințele corente ale fabricanților. Piane noi de la 800 de franci în sus. Pie-care cumpãtor al unui piano nou primese o colecțiune de 30—40 piese noi apãrute acum. 10-2-8

**VIN NEGRU**

de Orevița și Golu-Drãnca Vechi de 4 ani, calitate superioarã tuturor altor vinuri. — 15 fr. vãdra.

**ALB DE DRAGASIANI**

din recolta anului 1879. — 15 fr. vãdra la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipscani, 18.

**PRAVĂLIÎ de INCHIRIAT**

Calea Victoriei, No. 82. (109)

**Grãdina-Terassã Ottetelechano.**

ÎN TOATE SERILE Concert soare, — Louis Wiest Intrarea liberã. 21

**SCHIMB ȘI COMISION**

**FRĂȚII BENZAL**

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

**CURSUL BUCUREȘTI**

Pe ziua de 3 Iunie 1883, ora 12

EFETELE	Oamp.	Vënd.
6% Oblig. de Stat convertite.	98	98 1/2
6% „ Cãilor ferate Rom.	104	104 1/2
5% Renta Amortisabilã.	92	92 1/2
5% Renta Romãndã.	92	92 1/2
Obl. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	228	232
7% Scrisuri fonciare rurale.	105	105 1/2
5% „ „ „	92	93
7% „ „ urbane.	104	104 1/2
6% „ „ „	99 1/2	100
5% „ „ „	89 1/2	90
5% Impr. Municipal București	86 1/2	86 3/4
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	33	34
Act. Bãncel Naț. a Romãniei	1370	1375
Actiuni Dacia-Romãnia	360	365
„ ale soc. de cred. mobil.	212	214
„ „ construcții.	508	510
Obligațiuni eșite la sorși și C.	99 3/4	aur.
Actiuni soc. Naționale.	230	2 35
Aur contra Argint și B. Banca.	2 1/2	2 1/2
Rubla hãrtie.	2 50	2 55
Florini.	2 11	2 12
Lose otomãne.	50	55

**CURSUL DIN VIENA**

14 Iunie Napoleonul. . . . . 9 52 Ducatul. . . . . 5 67 Lose Otomãne. . . . . 25 Rubla hãrtie. . . . . 117 25

**CURSUL DIN BERLIN**

14 Iunie Oppenheim. . . . . 140 20 Ruble hãrtie. . . . . 201 25 Oblig. noui 6%. . . . . 103 60 „ „ 5%. . . . . 98 90 Renta Amort 5%. . . . . 93 40

**CURSUL DIN PARIS**

14 Iunie Renta Romãndã. . . . . 92 Lose Otomãne. . . . . 52 3/4

**SCHIMBUL**

3 Iunie Paris (3 luni). . . . . 99 la vedere. . . . . 99 70 Londra (3 luni). . . . . 24 98 la vedere. . . . . 25 27 Berlin (3 luni). . . . . 122 45 la vedere. . . . . 123 45 Viena la vedere. . . . . 211

Adrese pentru telegrame BENZAL



## 7. BAZAR DE ROMANIA. 7




**„GRAND BAZAR DE ROMANIA“**

Pentru SESONUL DE VARA recomandăm:

Costume Jeger, Veston de Garn Diagonal etc.

**COSTUME**  
de docs englezesc, orleans și terno.

COSTUME ȘI MANTALE PENTRU VOIAGIU

VESTE BROSE de DOCS ENGLEZESC

COMPLECTU ASORTIMENTU DE PARDESIURI

COSTUME ȘI PANTALONI DE VARA  
nuanțe alese.

Confecțiunea după nouile jurnale.

„BAZAR DE ROMANIA“  
No. 7, Strada Selari, No. 7.

Rugăm a se nota No. 7 spre a evita regretabile confuziuni

### ANUNCIU

Sub-semnatul vizitând o cărturăreasă numită Papi Fain, Str. da Silvest u No. 4 care prin știința ei ni-a prezis atât trecutul, prezentul cât și viitorul și drept mulțumire o recomandăm prin acest anons în orice caz care se interesează spre a se convinge de adevăr.

156 G. Petrahe.

---

### TAPETURI PERVASURI POLEITE

**Plafonuri în Relief**  
din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte modeste, recomandă onorabilului public sub semnatul

**H. HÖNICH**  
Tapiter și Decorator  
Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3  
(Vis-à-vis de Psagiul Român).

---

### IRIGAȚIUNE

Stabilește la munți udarev câmpurilor și fânețe or, cu chețuială foarte mică inginerul A. L. Suburbia Oțelari, Str. Teilor 28

## Cel mai bun târg de valori cu Loturi.

Mare lot de 50.000 fiorini la 1 Iulie 1883

Mare lot de 50,000 fiorini la 1 Noem. 1883

Mare lot de 50,000 fiorini la 1 Marte 1884

Mare lot de 50,000 fiorini la 1 Iulie 1884

Mare lot de 50,000 fiorini la 1 Noem. 1884

și un număr considerabil de câștiguri inferioara.

Fie-care obligațiune originală care va trebui să participe la 112 trageri, costă 20 franci plătiți în 4 vârsământe trimestriale de câte 5 franci.

Indată după primul vârsământ de 5 fr. efectuat subscriitoru participă la toate tiragele și la totalitatea câștigurilor. Informațiuni amănunțite sunt date gratis în toate limbile.

A se trimite bilete de bancă, mandate sau timbre postale la Bankhaus I. PAGÈS, Viena (Austria).

Rugăm pe onor. public a nu confunda aceste obligațiuni cu biletele simple de loterie; numai aceste din urmă sunt oprite de lege. Cu obligațiunile nu se riscă nici de cum a se pierde banii.

## Hartie Stricata (maclaturi) cu 1 franc ocaua

— 14, Strada Covaci, 14 —

### AVIS IMPORTANT

Subsemnatul Mihail H. Teodorovicz, comerciant in Galatz, Strada Portului, No. 10, aduc la cunoștința generală că am devenit antreprenorul renumitel fabrici din guvernământul Orlov sub firma:


## Societatea Comercială Industrială Russă „GINERAL MALTOFF“

care produce ori-ce lucrări de tucii turnate simple și jumătăți, ceane, vase de bucătărie, mașine de agricultură, locomobile, portolanuri, sticlării, cleștaruri, drumuri de fer inguste, sistemul Deacovil, tuburi, ferastrea, pile transportabile, parchete de stejar uscate etc.

Acea 24 fabrică care lucrează cu România de aproape un secol și a căreia produsuri au străbătut mai în toate unghiurile țării celor mai depărtate din cauza solidității lucrului și etințității prețurilor, vedând concurența nealea ce-i face alte fabrici, austriace sau germane, care pentru a face pe consumator să creadă că produsele lor sunt de proveniență Rusă au adoptat litere slave pe Marca articolului de ceanarie, cel mai căutat aci la noi în România și chiar a plăzmuți acea marcă într-un chip așa că ori-cine se uită la ea, dacă nu observă cu atențiune, crede că are aface cu ceanare rusești, și afară de aceasta consumatorul deprins până acum a cumpăra ceva mai efîn nu judecă că iea ceanare de o fabricațiune subțire și prin urmare mai ușore care necontștat că n'are durabilitatea ca cea rusească, și că producțiunea străină (a concurenților) mai are și defectul cel mai de remarcă în privința igienică, căci apa se înroșește când ferbe în asemenea ceanare și după cinci sau șase forturi ceanul plesnește, pe când cele rusești din fabrica noastră sunt mult mai solide, nu se strică de cât când se loveșc cu o oare-care violență și mențin la fert apa. colorul ei natural. Spre a remedia la acest rēu fabrica sus-zisă a decis a procura tuturor consumatorilor din România precum și din Bulgaria articolele sale cu prețuri mai efine de cât fabricațiunile străine, de aceea subsemnatul reprezentant al ei aci in Galați, pentru toată România și Bulgaria am înființat un insemnat antrepot de toate producțiunile acelei fabrici care asigură că sub toate raporturile dintre preț, calitate și greutate sunt mult mai efine mai ales ceanarele noastre când s'ar calcula pe bucată.

Tot-odată spre a înlătura înșelăciunea asupra semnu-lui de marca fabricii noastre ce are fie-care articol pe marginea din afară și a se vedea deosebirea ei de cele-lalte mărci a fabricilor străine, dau aci marca fabricii noastre:

Se face preschimbare între literele X și I după mărimile și fa-sonul ceanelor.



Se face preschimbare între literele X și I după mărimile și fa-sonul ceanelor.

Pentru in tr oaga Românie și Fulgaria unicul antrepotist in Galați, Strada Portului No. 10 la

**M. H. Teodorovicz.**

### MAGAZIN DELINGERIE ȘI PANZARIE

Din cauza grămădirii mărfurilor, Ocaziune pentru a cumpăra efîn cu prețuri foarte scădute

## MAGAZINUL DE LINGERIE ȘI PANZARIE „A LA VILLE DE VIENNE“

Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-à-vis de Librăria Sococ & Comp.

OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE

Prețulu curentă ală fabricii (cu prețurile fixe) după scăderea procentului.

#### DIVERSE

6 Batiste de in adevărat	fr. 2 3 4 și 5-50	1 Camison brodat fin	fr. 6 8 10
6 Batiste de olandă fină	fr. 4-50 6 și 7-50	1 Idem de batiste cu dantele	fr. 12 14 16
6 Batiste de lino alb cu tiv lat	fr. 7 8-10 și 11	1 Pustie de costan	fr. 2 4 5
6 Batiste cu marginea colorată tivito	fr. 2 3 și 4	1 Idem dantele și brodat	fr. 6 7 8
6 Batiste idem de olandă	fr. 5 7 și 8-50	1 Idem cu șepuri brodat	fr. 5 7-50 9-50
1 Batistă de lino cu litere brodată cu mâna	fr. 2 5-50 și 3	1 Lingerie de pichet de iarnă, Robes de Chambres și Matinée, in mare alegere și asemeni cu prețuri reduse.	
6 Guliere bărbătești in 4 țite	fr. 2-60 3-50 și 5		
6 Manjeto idem idem	fr. 5 6 și 6-50		
6 Servetele pentru masă de in adăvărat	fr. 4-50 6-10 și 7-50		
6 Prosopae de in adevărat	fr. 4-50 6-10 și 8		
6 Prosopae de damasc fine	fr. 8 10 și 14		
1 Corset curasă cu balenuri	fr. 7 9 și 11		
1 Față de masă colorată	fr. 2 5 și 8		
1 Față de masă de olandă albă de 6 Persoano	fr. 4 6 și 8		
1 Idem idem 12 Persoano	fr. 8 12 și 16		

#### LINGERIE PENTRU DAME:

1 Cămașă de Chiffon cu broderie a	fr. 3-50 4-50 5-10	1 Bucată de Percale și Madepolan fran-juzesc de 45 coji	fr. 16 18 20 24 28 30
1 Idem olandă cu șnur	fr. 5-10 6-50 7-10	1 Bucată de olandă de casă neșablită 36 coji	fr. 20 26 31
1 Idem olandă cu broderie	fr. 7 8 9	1 Idem de casă albă 42-45 coji	fr. 33 38 42
1 Cămașă fină de olandă Rumburg brodată	fr. 10 12 15	1 Idem idem de Rumburg 63	fr. 32 38 44
1 Idem de noapc	fr. 7-10 9-50 15	1 Idem idem idem fină	fr. 68 75 86
1 Pantaloni brodat	fr. 3 4 5	1 Idem idem de Belgia fină 60 coji	fr. 63 69 76
1 Idem olandă	fr. 6 7 8	1 Idem idem Toile batist 60 coji	fr. 9 125 134
1 Camison brodat	fr. 3 4 5 6	1 Idem idem de Irlanda 62 coji	fr. 81 96 115
		1 Bucata Rumburg pentru 7 ceasafuri 3 coji lășme și 24 lungimea	fr. 3 4-50 5
		1 Bucata de pichet de iarnă 24 coji	fr. 14 18 54

Oste-va bucați de Jhiffon, garnitură de mese pentru 6, 12 și 24 persoane, se vor vinde cu mare scădământ.

### „A LA VILLE DE VIENNE“

## PASTILELE GERAUDEL

Lucrând prin inhalațiune și prin absorbiune SINGURELE PASTILE DE GUDRON

Recompensate de Jurul Internațional la Expositiunea Universală din 1878, Paris. Experimentate prin Deciziunea Ministerială dupe avizul Consiliului de Sănătate al Armatei

Autorisate in Rusia de către Guvernul Imperial după Aprobatiunea Consiliului Medical și Imperiului

Aceste Pastile se găsesc:

In Farmacia, la Inventator, A. GÉRAUDEL, Pharmacien à SAINTE-MENEOULD (Maro)

București F. Brus. și in principalele pharmacii.

### Cea mai bună hârtie igienică de cigări este

## Dobanțul, Les Dernieres Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie

Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic a Eforiei Spitalului civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună in toate privințele din toate hârtiile de cigară de import și în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de cigară ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de teșatură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fie-care foită posedă firm-noastră și pe scoartă semnătura noastră

**Frații Braunstein,**



## Adam Teppert

CARETAȘ  
32, STRADA DOROBANȚILOR, 32.

Mare depou de trăsuri elegante după sistemul cel mai nou cu prețurile cele mai moderate. Atelier complet pentru ori-ce comande de trăsuri noi precum și reparatură.

### AVIS IMPORTANT

In rate! Un ratelier complet fr. 200 arvuna 80

In rate! Un rând de dinți sus sau jos . . . . . fr. 120 arvuna 50

In rate! 8 Dinți sus sau jos . fr. 80 arvuna 40

In rate! 4 Dinți sus sau jos . fr. 40 arvuna 20

Bani gata, un ratelier complet fr. 150

Un singur dinte 10 fr. mai mulți împreună fr. 6 și 8

Plumbuirea, curățirea, îndreptarea dinților strâmbi atât cât și operațiuni in tot felul se vor efectua sub cea mai mare îngrijire și garanție, basat pe praxa mea de trei-zece ani și mai mult.

**George Slama** (Dentist Englos).  
Calea Victoriei 30, vis-à-vis de Hotel Oțetele; anu.

### MARE ASORTIMENTU DE FONTA DE FER ORNAMENTE, POSTAMENTE, VASE, CUPE, etc.

pentru împodobirea grădinelor.

Imprejmuiri și grilage de morminte, stălpuri, pilastre etc. — Tuburi speciale pentru latrine. Șgheaburi, burlane și țevi pentru conducerea apei, șgheaburi pentru trotuare.

Mare asortiment de pompe, fontăni și canale (robinete), tuburi de plumb și de fer de diverse dimensiuni, furnitură și instalare de pompe cu toate accesoriile lor, instalare de băi complete, atelier mecanic pentru ori-ce lucrări.

**P. Keilhauer.**  
Strada Isvorului 59.

## Cel mai mare magazin de haine gata bărbătești

Calea Victoriei

# Palatul Daciei

colțul stradei lipsce



## CEL MAI MARE MAGAZIN DE HAINE GATA BĂRBĂTESCI

Colțul Boulevardului DUCUREȘCI și Calea Victoriei 20.

# BAZARUL BULEVARDULUI



A sosit un bogat asortiment de :

## COSTUME DE MATASE

Costume de dril, Costume de Alpaca și Terno și Poncho Costume de Voyage